

# Без памяти о прошлом нет будущего



Знатоки истории по-разному оценивают нашу сегодняшнюю жизнь: кто-то находит в ней множество преимуществ по сравнению с годами прошедшими, кто-то считает ее шагом назад. И простой народ не однозначен в оценке происходящего. Однако есть в нашем времени нечто, что позволяет всем проникнуться чувством благодарности к сегодняшним дням. И это нечто — возможность свободно и открыто говорить о жертвах сталинских репрессий, возможность вернуть из страшного забвения миллионы человеческих имен. Именно в наше время появилась возможность объявить 30 октября днем памяти политзаключенных. К этой дате ребята из группы «Поиск» средней школы № 34 и приурочили открытие памятника тайгинцам — жертвам репрессий 30—50-х годов.

Горские уже знают о той кропотливой, требующей душевной чуткости работе, которую проделали ребята вместе со своим руководителем учителем истории Мариной Аркадьевной Глухих. 325 человек, ставших невинными жертвами сталинского террора, нашли они, восстановили их биографии, биографии прос-

тых честных тружеников. Романов Всеволод Осипович, Данилов Григорий Васильевич, Смолкин Иван Яковлевич, Григорьевич Адам Казимирович, Кузьменко Павел Емельянович... Эти и многие другие были козегарями, слесарями, конюхами, машинистами, работали, имели семьи, растили детей. И вдруг становились «врагами народа»: их обвиняли в антисоветской пропаганде, диверсиях и терроре и даже в покушении на жизнь самого Сталина...

Сегодня опубликованы тысячи страниц, повествующих о советских лагерях для политзаключенных. Дантовские круги ада меркнут перед тем ужасом, что пришлось испытать ни в чем не повинным людям... Нелегко приходилось и членам семей «врагов народа». Это черное клеймо многим и многим сломало жизнь...

И вот через десятки лет родственники тех далеких «врагов» наконец-то вздохнули свободно: «Мой отец, муж, брат, сын не был врагом!». Но ненависть к тем, кто исковеркал их жизни, кто отнял у них самых близких,

никогда не уйдет из их сердец. Никогда не уйдет из этих семей и светлая память о невинных жертвах.

Это они, родственники погибших в ГУЛАГе, пришли на открытие мемориала жертвам сталинизма. Пришли сюда и представители городской власти, тайгинцы, ребята-школьники — все, кто захотел в этот день вспомнить невинно убиенных.

Церемония открытия памятника началась с молитвы, которую произнес настоятель Ильинской церкви отец Игорь. И слова ее были обращены к Богу с тем, чтобы никогда в нашей жизни не повторилось подобное, чтобы никогда безвинно не разлучались жена с мужем, отец с детьми, жених с невестой. А потом отец Игорь освятил обелиск. Пусть же место это всегда будет святым, пусть пребывает здесь дух светлой памяти, добра, веры в справедливость! Настоятель церкви обратился к присутствующим с короткой проповедью, призывающей людей всегда жить по законам Божиим.

Открывая затем митинг, М. А. Глухих предоставила слово председателю городского Совета народных депутатов Г. А. Лукиной.

— Тяжело вспоминать годы,

когда творилось беззаконие, когда обвинялись во всех смертных грехах совсем безвинные люди, — сказала Галина Афанасьевна. — Но мы должны, обязаны сохранить это в памяти, чтобы не позволить повторения прошлого.

От своего имени, от имени присутствующих, от имени всех тайгинцев Г. А. Лукина поблагодарила школьников и Марию Аркадьевну за их равнодушные сердца, за их работу, итогом которой и стал обелиск памяти, пусть скромный, но от этого не менее дорогой.

Выступила у обелиска и заместитель главы администрации города Л. В. Турлакова. Она тоже поблагодарила ребят и их учителя за гражданский подвиг, выразила надежду, что со временем на месте небольшого обелиска появится настоящий памятник-мемориал.

Слова благодарности в адрес школы прозвучали и из уст детей незаконно репрессированных. Когда забирали их отцов, они были маленькими, теперь они уже люди пожилые. Но любовь к отцам, о которых они ничего не знали долгие годы, и сегодня живет в них. Поэтому так приз-

нательны они людям, увековечившим память об их родителях.

В заключение Марина Аркадьевна Глухих завершила собрание, что группа «Поиск» будет продолжать свою работу, что весной следующего года возле памятника появится сквер с клумбами, цветами, лавочками, где может каждый присесть, вспомнить тех, кто погиб без вины, задуматься о жизни. И память эта нужна не только нам, но и нашим детям и внукам. Без памяти о прошлом нет будущего.

Митинг уже закончился, но люди не расходились. Кто-то клал цветы к подножию обелиска, кто-то вчитывался в траурный список погибших в лагерях, многие же отдавали деньги для будущего памятника. Кстати, расчетный счет в коммерческом банке «Тайга» № 000700610 по-прежнему открыт, и каждый может сделать свой вклад в доброе дело.

Т. ЧЕРКАШИНА.

На снимках: цветы — к подножию обелиска жертвам массовых репрессий; настоятель Ильинской церкви отец ИГОРЬ обращается к присутствующим с проповедью.

